



Юсиф Бабир оглы Акперли

УОТ: 338.242.2:330.34.014; JEL:F6;F63;O3;O31.

## Значение иностранных и совместных предприятий в развитии экономики Азербайджана

### Резюме

*В статье раскрывается значение иностранных и совместных предприятий в развитии экономики страны, указывается их нормативно-правовая база; схематично дается их цель, признаки, виды, преимущества и на основании многолетних статистических данных анализируются их основные технико-экономические показатели, состояние инвестиционного вложения экономики, выявляются соответствующие резервы и предлагаются пути их рационального использования.*

**Ключевые слова:** иностранные и совместные предприятия, основные показатели, инвестиционная обеспеченность, нефтяной и ненефтяной сектор

### Введение

В условиях глобализации обеспечение сбалансированного и устойчивого развития экономики, формирование качественно новой модели развития путем внедрения прогрессивных форм управления во всех отраслях промышленности, включая нефтегазодобывающую, занимает центральное место в экономической политике государства. Среди этих форм создание и развитие иностранных и совместных предприятий (И и СП) способствуют притоку иностранных инвестиций, внедрению новой техники и технологии, передового опыта управления, организации новых рабочих мест, производству высококачественной продукции широкого ассортимента. По данным ЦСУ республики, в годы независимости страны количество СП, объем производимой ими продукции значительно увеличились и они сыграли важную роль в развитии экономики и повышении ее конкурентоспособности.

### Нормативно-правовая база формирования и развития предприятий

Необходимость создания и развития прогрессивных форм управления в отраслях и сферах экономики подчеркнута в Концепции развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее» [1]. Для реализации этой концепции разработаны и осуществлены многочисленные целевые государственные программы. Одной из таких программ является – Программа по развитию промышленности на 2015-2020 гг. [2]. В числе более 200 государственных документов программного характера особое место занимают 12 стратегических дорожных карт по различным сферам экономики, среди которых значится и Дорожная Карта по развитию нефтяной и газовой промышленности (включая химическую продукцию) в республике [3]. Во всех этих документах нормативного характера красной нитью проходит усовершенствование структуры экономики, развитие ненефтяного сектора и инновационной деятельности, повышение конкурентоспособности и расширение экспортных возможностей, использование прогрессивных форм хозяйствования и управления – и все это является составной частью проводимой целенаправленной и широкомасштабной экономической реформы, ориентированной на развитие глубоких рыночных отношений. В контексте всего этого в Азербайджане возникли различные виды собственности: частная, кооперативная,



муниципальная и другие, что способствовало созданию акционерных, арендных, иностранных и совместных предприятий. По данным ЦСУ республики, на начало 2018 года в стране функционирует 19,5 тыс. малых; 1416 ед. иностранных и совместных предприятий; около 1500 акционерных обществ; более 90 холдингов зарегистрировано – 145,9 тыс. индивидуальных предпринимателей [4; с.112].

Предпосылкой создания и развития прогрессивных форм управления является Нефтяная Стратегия, которая формировалась на основе заключения «Контракта века» в сентябре 1994 года. Успешная реализация этой стратегии способствовала притоку иностранных инвестиций в экономику Азербайджана. Так, в 1995-2018 гг. из различных источников в экономику республики вложено порядка 250 млрд. долларов США инвестиций, из которых более 50-ти процентов составляют иностранные инвестиции. За этот период более половины иностранных инвестиций вложено в нефтегазовый сектор республики. В результате объем добычи нефти с участием иностранных компаний увеличился в 4,2 раза, а газа - в 2,7 раза. По итогам 2017 года в Азербайджане было добыто 38,6 млн. тон нефти (с конденсатом) и 18,2 млрд. куб. м газа [5; с. 314-316].

Интенсивная добыча нефти и газа на азербайджанском секторе Каспия из месторождений «Азери», «Чыраг», «Гюнешли», «Шахдениз» и их транспортировка в страны Ближнего и Дальнего Зарубежья с помощью экспортных трубопроводов Баку-Тбилиси-Джейхан, Баку-Супса, Баку-Новороссийск, Баку-Тбилиси-Эрзурум, TANAP способствовали устойчивому экономическому развитию республики, укреплению ее позиции в мировой экономике и формировании валютного резерва. Объем последнего по итогам 2018 года составляет 45 млрд. долл. и он в основном аккумулирован в государственном Нефтяном Фонде и формируются от продажи углеводородов. Успехи Азербайджана в 2018 году отражены в отчете "Doing Business" Всемирного Банка. В данном отчете Азербайджан был включен в список 10 реформаторских государств мира. Продвинувшись в указанном отчете на 32 ступени, по сравнению с 2017 годом Азербайджан занял 25-е место среди 190 стран мира. Следует отметить, что именно отчеты "Doing Business" являются основным фактором для иностранных инвесторов вкладывать деньги в экономику той или иной страны или – нет. После заключения «Контракта века» в Азербайджане создано благоприятное условие для иностранных инвесторов.

Восстановление независимости Азербайджана после распада СССР, переход к рыночным условиям хозяйствования и на этой основе приватизация государственных имуществ, внедрение новых форм управления предприятием, успешная реализация Нефтяной Стратегии способствовали созданию совместных предприятий и компании с иностранным капиталом в различных отраслях экономики страны. Так, если в 1995 году количество вновь созданных иностранных и совместных предприятий на территории республики составляло 293 ед., то на начало 2018 года их количество достигло 1416 ед., или рост составил 4,8 раз. Из этого количества иностранных и совместных предприятий 271 ед. является промышленного характера, среди которых заметное место занимают Нефтяные Компании. Они сконцентрированы в системе Государственной Нефтяной Компании республики (SOCAR) и в Азербайджанской Международной Операционной Компании (АМОК).

Сегодня SOCAR входит в ТОП 100 крупных нефтяных компаний мира и по стоимости капитала находится на 68-ом месте, имеет около 17 представительств, дочерних компаний и совместных предприятий в разных странах мира. В составе SOCAR функционирует 21 совместное предприятие, 6 альянсов, 23 операционных



компаний различного профиля [6; с. 20-21]. По итогам 2017 года 83,9% добываемой нефти и 82,2% природного газа осуществляется силами иностранных и совместных предприятий. На долю SOCAR из общего объема добычи приходится 16,1% и 17,8% - соответственно [5; с. 314, 315; 6; с. 33,34]. Как видно, в добыче и реализации углеводородов в Азербайджане роль и значение совместных предприятий велики. В Азербайджане совместные предприятия (СП) стали развиваться раньше всех форм привлечения иностранного капитала. Однако процесс создания и функционирования СП как на территории страны, так и по сферам экономической деятельности, не отвечает тем задачам, которые они призваны решать. Преобладающая часть этих предприятий ныне действуют не в сфере производства высококачественной и экспортируемой продукции, а в торговле, общественного питания, сфере услуг, строительстве, туризме, посредничестве. Расчеты показывают, что на долю СП промышленного характера приходится порядка 19% действующих СП и 72% производимой в них продукции (работ, услуг), причем большая часть этих соотношений характерны для нефтегазодобывающей промышленности республики.

**Удельный вес иностранных и совместных предприятий промышленного характера в общем объеме продукции и количества всех предприятий идентичного типа (составлено автором).**



## Характеристика совместных предприятий (составлено автором)





### **Цель, признаки виды и преимущества СП**

Как известно, впервые СП были созданы в эпоху так называемой свободной конкуренции еще в XIX веке, а в XX они получили широкое распространение в сфере обращения. Сегодня СП – это одна из организационно-правовых форм ведения бизнеса, а ее важный признак – совместная собственность партнеров на конечный продукт и в долгосрочной перспективе – получение прибыли путем: повышение эффективности за счет снижения издержек, повышения конкурентоспособности и уменьшения риска между партнерами. В международной практике СП различают по видам и признакам. В отличие от других организационно-правовых форм СП имеет ряд преимуществ. Совместное предпринимательство является одним из эффективных методов привлечения прямых иностранных инвестиций, передовой технологии, целевых инновационных проектов. Созданием новых и высокооплачиваемых рабочих мест. Влияние СП на национальную экономику проявляются как на макро, так и на микроуровнях, обеспечивая социально-экономическую устойчивость в обществе, которая в свою очередь, неразрывно связана с развитием различных форм предпринимательской деятельности. На территории Азербайджана, в основном выделяют два вида хозяйствующих субъектов с участием иностранного капитала. Это зарубежные предпринимательские фирмы со 100%-ми иностранными инвестициями и фирмы с долевым участием иностранных инвестиций (СП). Кроме этого СП создаются фирмами разных стран на период разработки и осуществления крупных целевых программ в рамках консорциума. К ним можно отнести АМОК, который создан для разработки и эксплуатации нефтяных и газовых месторождений на азербайджанском секторе Каспия.

### **Анализ основных показателей СП**

Для определения эффективности создания и развития СП прежде всего проанализировать и оценить их основные показатели. Исследование показало, что из общего количества иностранных и совместных предприятий 77,7% являются иностранные, а 22,3% - совместные. В промышленности это соотношение составляет 68% и 32% - соответственно [7, с.6]. Анализ основных показателей, характеризующие деятельность иностранных и совместных предприятий (И и СП) показал, что в 2000 – 2017 годы их количество по республике увеличилось на 865 ед., или в 2,6 раз, среднесписочная численность работающих в них 63,3 тыс. чел. и в 3,86 раз, объем производимой продукции - на 36 млрд. ман и 30,0 раз соответственно. Расчеты показали, что в среднем на одном И и СП трудится 54 человека, однако по сравнению с базисным, т.е. 2000 годом, в отдельные годы среднегодовая численность достигала 75 человек. За последние годы по этому показателю наблюдается тенденция снижения. На И и СП среднемесячная заработная плата за анализируемый период увеличивалась высокими темпами и рост составил почти в 11 раз и в 2017 году каждый работник в И и СП получал 2283 ман, что в 4,3 раза выше (2283 ман: 528, 5 ман.) среднереспубликанского идентичного показателя. За анализируемый период объем продукции (работ, услуг), приходящейся на одну И и СП на 24,1 млн. ман., а производительность труда – на 379,7 тыс. манат и в 2017 году составил – 26,3 млн.ман и 435,7 тыс. ман. соответственно. В результате, если в 2000 году доля производимой продукции (работ, услуг) И и СП в общем объеме ВВП составляла 0,26%; в 2005 г – 0,56%; в 2010 – 0,57, то в последующие годы уровень этого показателя несколько уменьшился и за последние 2 года составил 0,53%. На уровень этого показателя с одной стороны повлияло увеличение количества предприятий, а с другой стороны – изменение объема производимой продукции и ВВП в целом. Анализ показал, что в



отдельные периоды по ряду показателей СП наблюдается тенденция снижения, что в основном характерно для среднесписочной численности работников, а также количества работников, приходящихся на одно предприятие, что, в свою очередь, повлияло на рост производительности труда.

Как уже было сказано, в 2017 году из общего количества СП 19,1% составляли предприятия промышленного характера. По официальным данным ЦСУ республики в течение 2000-2017 гг. общее количество этих предприятий увеличилось в 2,5 раза, численность работающих в них – в 2,9 раза, а объем производимой продукции в 28,4 раза. Подобные позитивные изменения способствовали росту производительности труда в 9,8 раза; объема продукции, приходящейся на одно предприятие – в 11,4 раза. Если в 2000 году среднемесячная заработная плата работников составляла всего – 194 ман., то в 2010 – она достигла 1129 ман; в 2015 г – 2594 ман, а в 2017 – 3587 ман. В результате, номинальное значение этого показателя на 157,1% ( $3587:2283 \times 100$ ) было выше всех СП. Количество работников, приходящихся на одно иностранное и совместное промышленное предприятие за рассматриваемый период, колебалось от 82 чел. до 113 чел. и имело тенденцию снижения. В отдельные периоды по некоторым показателям, характеризующим деятельность этих предприятий, наблюдается резкое ухудшение.

#### **Привлечение инвестиций в отрасли экономики**

Известно, что одним из преимуществ совместных предприятий, да и иностранных является привлечение прямых инвестиций в отрасли экономики. После заключения «Контракта века» приток иностранных инвестиций в экономику Азербайджана из года в год усиливался и становился одним из неперенных условий экономического возрождения страны, когда в период низкой национальной инвестиционной активности бюджетная система не располагала достаточным инвестиционным потенциалом. Именно в тот период зарубежные прямые инвестиции сыграли важную роль в модернизации нефтегазовой промышленности Азербайджана. В дальнейшем увеличение притока иностранных инвестиций способствовало оживлению экономики страны, привлечению в страну новой техники и технологии, современных методов международного маркетинга и передового управленческого опыта, а также решению проблемы равномерного участия республики в мировой торговле. По данным Госкомстата республики, в 2000-2017 гг. в экономику страны вложено 11,2 млрд. долл. Иностранных инвестиций со стороны иностранных и совместных – предприятий [4; с. 401-407]. Сведения об объеме прямых инвестиций, вложенных в экономику республики, приводятся в таблице 3. Анализ данных таблицы показал, что объем прямых инвестиций, в 2000-2017 годах увеличился в 8,6 раза. Если в 2000 году из общего объема прямых инвестиций 82,2% было направлено в нефтяной, а 17,8% - в ненефтяной сектор, то в 2005 году эти соотношения составили – 94,3% и 5,7%; в 2010 году – 81,7% и 18,3%; в 2015 – 88,5% и 11,5%, а в 2017 году – 85,8% и 14,2% соответственно. За указанный период объем прямых инвестиций, направленных в нефтяной сектор; увеличился почти в 9 раз, а в ненефтяной сектор – в 6,9 раз, хотя в отдельные годы сумма этих инвестиций по указанным секторам несколько превышала объем инвестиций предыдущих годов.

#### **Индикаторы по защите иностранных инвестиций**

В отчете Всемирного Банка по «Doing Business» за 2018 год индикаторы, характеризующие степень защиты иностранных инвестиций в Азербайджан несколько выше стран Южной Европы и Центральной Азии. Несмотря на высокую результативность работы СП каждый год в числе ликвидируемых в республике



предприятий значится и иностранные и совместные предприятия. Так, по официальным данным ЦСУ только в 2016-2017 гг. по различным организационно-экономическим причинам были ликвидированы 168 предприятий, из них 24 – совместные предприятия [8; с.108-109]. По предварительным расчетам условные потери объема продукции (работ, услуг) в 2016г составили 2306,4 млн.ман (93 ед. х 24,8 млн.ман), а условные потери рабочих мест 6510 ед. (93 ед. х 70 чел.), а в 2017 г. – 1972,5 млн.ман. (75 ед. х 26,3 млн.ман) и 4500 рабочих мест (75 ед. х 60 чел.) соответственно.

### **Заключение**

В результате проведенного анализа можно прийти к следующему заключению, что создание и успешное развитие иностранных и совместных предприятий в Азербайджане является одним из перспективных направлений развития отраслей экономики, включая нефтегазодобывающую, способствует: решению проблемы сокращения времени строительства новых предприятий, использованию прогрессивной техники и технологии, производству новых видов продукции, отсутствующих на внутреннем рынке, ускорению выхода на внешний рынок с высококачественной продукцией с целью получения валютных средств, созданию современных высокооплачиваемых рабочих мест, рациональному использованию материальных и энергетических ресурсов, внедрению в систему управления современных ИКТ, а также решению других социально-экономических проблем в стране. Однако деятельность многих СП не высокорентабельна, а на ее уровень отрицательно влияют следующие обстоятельства и факторы. Во-первых, они преимущественно создаются вне производственных сферах; во-вторых, они относятся к категории среднего предприятия; в-третьих, инвестиции, вложенные в сферу экономики, нестабильные; в-четвертых, их удельный вес в сфере промышленности, начиная с 2010 года снижается; в-пятых, их экспортные возможности невысокие, а производимая продукция в основном ориентирована на внутренний рынок, за исключением добываемой нефти и газа, в-шестых среди ежегодно ликвидируемых в республике предприятий в отдельные периоды 10-17% являются СП; в-седьмых, в составе себестоимости продукции (работ, услуг) удельный вес административно-управленческих расходов ежегодно увеличивается. На наш взгляд, налаживание этих обстоятельств и учет факторов, отрицательно влияющих на эффективную деятельность исследуемых предприятий, будут способствовать их устойчивому развитию.

### **Литература**

1. Концепция развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее» Баку, 2012.
2. Государственная Программа по развитию промышленности Азербайджанской Республики на 2015-2020 годы. Баку 2015.
3. Стратегическая Дорожная Карта по развитию нефтяной и газовой промышленности в Азербайджанской Республике Баку, 2016.
4. Статистические показатели Азербайджана Баку, Сада; 2010 – 2018..
5. Промышленность Азербайджана. Статистический ежегодник. Баку, ЦСУ, 2018.
6. Годовые отчеты SOCAR за 2010-2017 гг. Баку, 2010, 224 с; 2017-200с.
7. Основные показатели работы иностранных и совместных предприятий за 2017 год. Статистический бюллетень Баку, ЦСУ, 2018.
8. Статистический ежемесячный бюллетень «Социальное, экономическое развитие» № 12 Баку, ЦСУ, 2016, 2017.



**Yusif Bəbir oğlu Əkbərli**

**Azərbaycan iqtisadiyyatının inkişafında xarici və birgə müəssisələrinin əhəmiyyəti  
Xülasə**

Məqalədə ölkə iqtisadiyyatının inkişafında xarici və birgə müəssisələrinin əhəmiyyəti açıqlanmış, onların normativ-hüquqi bazası göstərilmiş; məqsədi, əlamətləri, növləri və üstünlükləri sxem şəklinə əks etdirilmiş; çoxillik statistik məlumatlar əsasında həmin müəssisələrin əsas texniki-iqtisadi göstəriciləri, iqtisadiyyata investisiya qoyuluşunun vəziyyəti təhlil edilmiş, müvafiq ehtiyat imkanları aşkar edilərək onlardan səmərəli istifadə yolları təklif edilmişdir.

**Açar sözlər:** xarici və birgə müəssisələr; əsas göstəricilər, investisiya qoyuluşu, neft və qeyri-neft sektoru

**Yusif Babir Akperli**

**Importance of foreign and mutual ventures in the development of the economy of Azerbaijan  
Summary**

The article reveals the importance of foreign and mutual ventures in the development of the country's economy, specifies their regulatory framework; their purpose, characteristics, types, advantages are schematically given, and on the basis of long-term statistical data, their main technical and economic indicators, the state of the investment of the economy are analyzed, corresponding reserves are identified and ways of their rational use are suggested.

**Keywords:** foreign and mutual ventures, key indicators, investment security, oil and non-oil sector.